

把握好未来10年战略机遇期

中国须防现代化“三陷阱”

直面“三大陷阱”

当前所掀起的技术经济社会变革的第四次浪潮,带给我们的不单有经济与科学技术的飞跃,更涉及到文化、体制的变迁。鉴于此,未来科学家托夫勒大声疾呼:“人类不只在过渡,而且在转型;我们要面对的不仅是一个新社会,而是一个新文明的再创造。”未来10年,中国要谨防“拉美陷阱”、“西班牙幻影”、“日韩困境”三座大山。

“拉美陷阱”也称“中等收入陷阱”,是指上世纪七八十年代,拉美经济“起飞”,大量农民涌向城市,但由于当时实行的分割政策,绝大多数人被阻隔在城市的周围,形成了特有的棚户区居民,未能融入城市社会。收入分配差距两极分化趋势越来越明显,整个社会消费也出现了畸形现象。拉美国家在处理快速城市化时期,社会政策出现偏差,没有很好地解决农民转变为市民的问题。大量的农民聚集在城市,没有融入现代城市文明,形成地域分割和族群分割的各类贫民窟,成为现代城市各类社会问题的策源地。

“西班牙幻影”是指以权力支撑的财富会终成“幻影”。1521年-1600年,西班牙强盛时期,世界贵金属开采中的83%为西班牙所得。然而,如潮水般涌来的财富几乎都用来支撑为宗教信仰、为殖民扩张而进行的战争,而没有用来发展真正能够让国家富强起来的工商业。“西班牙幻影”说

明,只积累财富而没有进行相应的经济集成、政府创新、文化精进、社会进化,任何财富的拥有者都是昙花一现;不激发和维持人们的创新力,一个国家的繁荣就不会长久。

20世纪70年代,日韩的飞速工业化使世人震惊,但20世纪90年代后,日本从世界瞩目的经济强国一路走低,其企业在世界500强中的排名迅速下降,韩国的现代公司、SK集团也出现经济危机。由于忽视了工业经济向知识经济的转型,企业和产业的成长与发展仍然以政府为主导,一个个“大企业”和“大企业”缺少创新、创业的激励,缺乏企业核心的凝聚力和竞争力,使得原本飞速发展的日韩经济陷入了泥沼之中。

回顾历史与进行国际流变对比,无疑有助于我国未雨绸缪,不再陷入现代化的陷阱。

中国如何转型

中国要避免陷入“西班牙幻影”、“拉美陷阱”与“日韩困境”的泥沼而成功实现转型,关键是要构建社会普遍服务体系。

社会普遍服务体系包含人文社会普遍服务、产业社会普遍服务、信息知识社会普遍服务三个子系统,具有均等化、全覆盖、可获得性、强制性、可持续五大内在规定性。社会普遍服务体系是一项服务于社会全体成员的综合保障制度。

借助于社会普遍服务体系,将有效防止中国现代化进程中出

现社会断裂和失衡。这需要在以下几个方面着力:

第一,社会多元复合转型深入推进战略。全球化、知识化、信息化加剧了世界的转型,中国进入了转型青春期、快速成长期,社会转型呈现多元复合特征。如乡村社会向城市社会变迁、计划经济向市场经济攻坚、农业社会快速工业化并向知识社会跃升、立体科层结构向扁平网络结构转变、封闭社会向开放社会过渡、产业依赖向产业原创转变、线性经济向循环经济模式切换、生存型文化向发展型文化突破,等等。由此,要深化改革,必须要综合性、多视角、全方位地制定政策,顶层设计,系统集成。以城市化为中心,以市场化动力,以产业先导为引领,蛙跳知识经济,完成经济社会全面转型,实现工业化、知识化的双跨越。

第二,构筑社会普遍服务战略支撑平台。构建社会普遍服务体系,能够使国土范围内的任何人在任何地方、任何时候都享有平等的公民基本权利和同质的基本公共服务,分享现代化成果。在社会普遍服务体系中,人文普遍服务保障人的生存权、发展权、自由迁徙权,给每个公民提供平等的地位和均等的机会,谨防“拉美陷阱”;产业普遍服务实现网络产业化、产业网络化和企业社会责任,支撑中国产业创新平台,谨防“西班牙幻影”;信息知识普遍服务保障社会诚信,致力于构建信息和知识扩散机制,降级社会运

行成本,谨防“日韩困境”。

第三,明晰创业型经济发展的路线图。21世纪是“创业时代”,全球经济正在由管理型经济向创业型经济转变。所谓创业型经济,是知识、技术、管理、资本与企业家精神互融的新型经济形态,以创新、创业、创造为核心,以理论创新、机制创新、技术创新、制度创新为宗旨,通过建立综合创新体系为创业型经济发展奠定基础。在享受知识时代信息快速传递、要素全球流动的便利的同时,一系列诸如“教育鸿沟”、“数字鸿沟”、“就业机会鸿沟”、“文化鸿沟”等问题呼唤着以创业型经济来引领和驱动社会的新一轮增长。

第四,培育世界经济增长极战略。长三角城市群、珠三角城市群、环渤海城市群的迅速崛起,使得中国经济的“南、中、北”三大增长极浮出水面,进而精凝和辐射全国。城乡统筹,东中西地区、经济与社会、人与自然协调发展,梯度推进,早日建成“东、中、西”大城市群,打造中国新的增长极。

第五,科技创意双驱动,启动先导产业引领战略。21世纪,大学将成为知识集聚地和财富创造中心,科技创新、创意成为现代经济增长的两大驱动轮,以科技与创意形成的先导产业改变了世界各国的竞争模式。鉴于此,国家应全力构造“官、产、学、研、创、金”多螺旋激励结构,积极培育先导产业集群,建设世界性的先导产业园区。 《人民论坛》

应对未来挑战,把握好未来10年战略机遇期,需要从决策层面上进一步高瞻远瞩,认清和跨越现代化进程中的“拉美陷阱”、“西班牙幻影”、“日韩困境”。

——许正中(国家行政学院教授、博导)



» 民意频道 (www.dsqq.cn)

钱塘望景“阳光房”盛行

有关部门表态:只要是违建坚决拆除

原帖回放:

你好!我们是浦口钱塘望景小区业主代表,小区内很多顶楼的业主都私自搭建了违建阳光房,而且很醒目,严重影响小区整体形象,这和近来启动开发的浦口新城建设主张严重背离,我们居住在一起,就要为这个大家园的利益着想,可是小区物业百家湖物业不闻不问,不制止,不阻拦,后来经业主调查才发现其中有些就是开发商内部员工带头搭建,违建影响了其他邻居的采光……

居民:阳光房在我们小区是道独特风景!

漂漂亮亮的小区怎么会出这么多“阳光房”?《民意频道》论坛里的这个帖子一出,就引起不少圈友的关注。据发帖者“后浪推前浪”说,小区内阳光房已经由来已久,谁先盖的现在已经无从考证,刚开始盖的人并不多,后来不少顶楼的业主看见有人盖,而且没

有人制止,不少人也盖起来了。

在钱塘望景小区记者发现,不少楼顶都搭建起了阳光房。尤其是小区大门象山路一侧,几乎每家都盖了阳光房,由于各房子的户型不一样,所以阳光房大小也是各有各的样。对于这种情况,一位小区居民告诉记者“阳光房在我们小区是道独特风景!”了。不少业主希望小区楼顶的部分住户不能为了自己方便就不顾其他业主的感受,现在你搭一间,我搭一间,破坏小区整体布局不说,还影响其他邻居的采光。

浦口区城管执法大队:只要是违建坚决拆除!

针对钱塘望景小区的情况,昨天,都市圈网记者先后联系了浦口街道城管和浦口区城管执法大队。街道城管刘队长表示,他们已经接到钱塘望景小区居民有关违建房方面的投诉,并正在着手调查中,待情况调查清楚后他们将向上级主管部门申报拆违手续。

随后,记者又联系了浦口区城管执法大队。大队刘政委表示,钱塘望景小区出现的情况只要是违建,无论是否封顶都必须

依法拆除。等接到街道城管科递交上来的申请后,就会立即采取行动,估计这项工作将在年后全面展开。 祖皓

一句话回复网友来帖

《浦口超五星级违建,这件事有谁敢去曝光?!》此帖已回复、报道。

《父亲欠债,我应该怎么维护我的权益? 紧急求助!!》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

《焦虑、烦躁我现在很着急,请律师帮帮我!》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

《相亲会失身,我该怎么办》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

《关于律师职业问题!请前辈给点意见!》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

以上内容请发帖者注意查看回复。如果您仍有问题可在

原帖后给《民意频道》编辑部留言,我们将及时给您回帖。更多热帖请读者、网友登录圈圈网《民意频道》论坛(<http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html>) 韶韶家长里短、烦心事!如果大家有什么烦恼不妨来《民意频道》论坛发个帖,我们将和圈友一起帮你排忧解难,出谋划策!

民意频道联系方式:

论坛地址:<http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html>
QQ群:13178982
邮箱:miniyiwozhuzhang@163.com

» 圈友互动 (www.dsqq.cn)

圈圈网邀您参与保护盐城湿地活动

为纪念第14个世界湿地日,都市圈网联合南京莫愁湖环保协会、自然之友南京会员学习组于1月31日(周日)推出“纪念第14个世界湿地日,保护盐城湿地主题活动”。“世界湿地日”是纪念1971年2月2日各国在伊朗拉姆萨尔签署的“湿地公约”,又名“拉姆萨尔公约”。每年2月2日,全球各地的缔约成员都会推行教育及保育活动,以庆祝这个有意义的日子,并鼓励公众关注湿地保护的重要性,促进公众认识湿地生境及野生动植物。国际社会已经确定将2010年世界湿地日的主题定为“湿地生物多样性和气候变化”,口号是“关爱湿地,应对气候变化”。

此次活动将面向社会征集20名热衷于环境保护特别是湿地保护和动物保护的网友参与,希望通过本次活动提高公众对湿地价值和效益的认识,特别是对湿地公约的认识。同时,参与此次活动的网友将获得精美纪念品一份。从今天起,就让我们一同携手关心湿地,应对气候变化。详情点击查看都市圈网论坛置顶帖。

湿地与森林、海洋并称为全球三大生态系统。湿地是野生生物的家园,是天然水库,是“自然之肾”,对于降解污染、净化水质具有重要的作用。

湿地是降低自然灾害风险的“缓冲器”,具有调洪蓄水、抵御风暴、预防侵蚀、抗御干旱、调节气候等功能,在预防和降低自然灾害损失、缓解全球气候变暖等方面发挥着十分重要的作用。在2004年印度洋海啸中,滨海红树林湿地充分显示其对抵御自然灾害的巨大作用。

报名时间:即日起至1月29日
报名方式:登录都市圈网论坛置顶帖跟帖报名
咨询电话:84783690。 梁莹

碳粉知己 女性的男性密友

随着社会的不断进步发展,现代女性在很大程度上已经与男性处于平等的地位。同时,她们都面临着巨大的工作、生活、精神压力,而一些已经拥有男朋友以及家庭的女性并不能在自己的男朋友或者丈夫那里得到很好的释放,对于一些问题,同性

闺蜜也不能很好地给予解决。于是,一些女性就开始寻找一位能理解、支持、关心自己的男性朋友。一些男性同样需要一位异性朋友来陪伴、理解自己,二者之间便会产生单纯的友谊和关爱,碳粉知己这个新的名词便孕育而生。

碳粉知己是与红粉知己相对而言,指女性的男性密友。伴随着现代社会女性压力的不断增加,女性除了对爱人的需要外,更需要能在精神层面理解自己,在生活中能陪伴自己,在事业上能帮助自己的异性朋友。而具备这些条件的男性朋友就被

称为碳粉知己。如何选择自己的碳粉知己,如何把握住和碳粉知己之间那种微妙的关系,那请关注都市圈网今天下午4点开始的男女相对论节目,著名主持人文岚、性学专家张晨将为你深入解读。(收看地址:<http://tv.dsqq.cn/>) 梁莹